

热点观察 | RedianGuancha

40亿砸向新能源 一汽轿车股东回报规划暂时难“兑现”

□ 杨小林

按照既定计划,一汽轿车将在上月推出奔腾系列主打高端的B90轿车,这款以换代马自达6(即现款“睿翼”)为蓝本打造的自主品牌中高级轿车,承载了一汽轿车在品牌上占领高端、在业绩上扭转颓势的重任。不过,在自主品牌份额已降低到最近五年最低的大背景下,奔腾B90冲高同样挑战巨大。

在上月中旬发布的业绩预减公告中,一汽轿车上半年亏损4500万元至7500万元,而去年同期盈利高达804亿元。

然而,销量和盈利的大幅下滑,并没有阻碍一汽轿车在重大项目上的投资。一汽轿车近日发布的重大投资计划称,拟投资43.48亿元建设新能源工厂技术改造项目。公告显示,项目主要上马整车四大工艺,建成后具备双班生产20万辆轿车能力,投资回报周期为7.18年(税后)。

此前一汽轿车刚刚发布了一项股东回报计划。“上半年业绩预减公告已经报亏,今年全年估计盈利希望渺茫,而斥资40多亿元上马的新能车技改项目建设周期22个月,要到2014年才能投产,估计未来三年股东分红的希望都很渺茫。”一位不愿具名的汽车行业分析师告诉记者,一汽轿车股东回报规划与重大投资计划“齐发”,让投资者难掩失望。

猛炒“新能源”

“项目上马的名义虽然是新能源



技改,但未来投产的并不会全是新能源汽车产品,奔腾和欧朗品牌的传统燃油汽车,仍是项目建成后投产的主要产品。”一汽轿车董秘办的一位人士在接受记者采访时坦陈,考虑到新能源汽车的量产要视政策和环境的成熟度逐步推进,目前暂时无法预判未来的量产规模。

一汽轿车公告显示,公司将上马新能源技改项目,涉及筹建新工厂,包括冲压、焊装、涂装、总装四大工艺生产线、厂房及辅助设施,项目总投资为43.48亿元,其中新增建设投资41.91亿元,铺底流动资金1.58亿元。

在上半年销量骤降、业绩预告报亏且新能源汽车商业化前景不明朗的前提下,一汽轿车反而“大手笔”砸向新能源概念。尽管大多数国内企业都在车展上以“概念车”形式展示过新能源汽车,但真正斥资数十亿元,

专为新能源车项目单独建新工厂的则少之又少。

根据公告中披露的该项目的可行性研究报告,该项目建设期为22个月,内部收益率为13.32%(税后),投资回收期为7.18年(税后)。

在解释为何上马该项目时,一汽轿车在公告中表示,建设新能源工厂技术改造项目可以使公司的产品线得到延伸,提高市场覆盖率;未来批量投产新能源车型,走在技术最前沿;巩固现有的目标客户群,提高品牌形象。不过,对于投资者最为关心的信息——新项目建成后将投产哪几款新能源车产品,一汽轿车并未予以披露。

在此之前,一汽集团董事长徐建一曾在去年的上海车展上发布了“蓝途战略”。作为“蓝途战略”的一部分,一汽将在新能源汽车产品开发、能力建设、生产准备等方面投资98亿元,打造乘用车纯电动、混合动力和插电式混动平台和多个新能源商用车产品平台,共计开发13款新能源乘用车和3款新能源商用车。

去年8月份,一汽集团首批新能源轿车正式下线。而首批下线的新能源车型,是一汽于2009年开始自主研发的,基于奔腾B50平台打造的奔腾PHEV插电式混合动力轿车和奔腾EV纯电动轿车。对比宏大的新能源规划,截至今年上半年,只有20辆由一汽生产的新能车交付使用,且订单主要来自地方政府采购。

也有观点认为,一汽大力投资新能源项目,瞄准的是政府即将出台的大规模财政补贴。

“股东回报”虚悬

“一汽轿车8月9日发布的未来三年股东回报规划里面提到‘无重大投资计划’是(执行股东回报规划)前提。”股吧里一位散户抱怨道,公司近期发布的“重大投资计划”公告,让其原本期待的股东回报计划变得希望渺茫。

据记者了解,在从2006年至2011年连续6年的盈利年度中,一汽轿车均对全体股东以“每10股派发红利”的方式进行现金分红,其中创下盈利新高的2010年(当年年报一汽轿车净利润为18.16亿元),一汽轿车给每10股派发的红利最高达到了427元(含税)。

有投资者认为,上述“重大投资计划”,基本上让一汽轿车之前发布的“未来三年(2012年-2014年)股东回报规划”瞬间化为泡影。

今年2月,由中投证券、群益证券和华泰联合三家机构出具的研究报告,仍对一汽轿车分别给予了“强烈推荐”、“买入”和“增持”的评级。

【分析师说】

有分析师分析认为,在上半年业绩报亏且不断有重大投资计划出笼的前提下,一汽轿车发布的上述“未来三年股东回报规划”明显“缺乏诚意”。据其分析,完善上市公司现金分红制度是今年5月证监会提出的最新要求,但从一汽轿车同时发布“股东回报规划”和“重大投资计划”这一事件看,证监会要强化对上市公司分红透明化监管,仍然显得力不从心。

松下: 日企没落的缩影



□ 王伶玲

科技圈的变化总是让人措手不及。不断涌现的新星,正在逐渐取代现有的行业大佬。从去年的柯达破产,到今年的诺基亚全球裁员、摩托罗拉被谷歌收购等,曾经的行业大佬们正走向夕阳的没落之路。

继手机巨头诺基亚开始在全球范围内大规模裁员后,日本知名电器品牌松下也开始了其全球范围内的裁员和重组动作,松下此次的裁员和重组也波及到中国市场。

裁员波及中国 上海工厂年内将关闭

“凡是有电的地方,就有松下的产品。”这曾是松下电器鼎盛时期的真实写照。相信不少中国用户,都曾经对松下的随身听、CD机、音响、电视等电器设备耳熟能详,更有不少中国80后是在松下随身听和CD机的陪伴下度过了学生时代。

如今,曾经叱咤电器行业的日本电器巨头,却已辉煌不再。

数据显示,截至今年3月,松下共有超过33万名员工,员工数量居日本上市公司首位。在日本,松下创始人松下幸之助首创的“终身雇佣制”一度成为日本企业战后的基本用人制度。然而,经济危机的到来让用人的规则也发生了变化。新任总裁津贺一宏上任后,已裁员36万人。

近日,松下更宣布将其总部员工从目前的7000人缩减至约1500人,裁员比例高达98%。同时受到波及的还有松下在中国的工厂。按照松下之前公布的计划,松下在上海所建的等离子面板工厂将会在今年内逐渐关停,松下以后会把全球等离子面板生产业务集中在日本本土生产。

对于本次松下裁员的主要原因,津贺一宏上任后表示,在2012年4月开始的新财年中,公司将会重组,重组成本预计将超过此前计划的410亿日元(51.55亿美元)。他同时表示,还将继续削减公司运营成本,而裁员正是削减成本的方式之一。

财报不好看 松下去年亏大了

其实,松下裁员并非无迹可寻。根据松下公布的2011财年财报显示,与2010年的740亿日元净利润相比,松下2011年背负了7722亿日元(约合人民币610亿元)的巨额亏损,几乎追平日本制造业的最高亏损纪录——2008财年日立巨亏7873亿日元。

此外,松下的销售收入也比前一财年减少,为78462亿日元。

而去年“3·11”大地震后的电力短缺、泰国洪灾造成的供应链中断、欧洲金融危机引发的市场波动及处在历史高位的日元汇率,是造成松下在日本本土及海外业务环境恶化的原因。

从整个家电行业看,日元汇率走高,也压缩了海外销售利润,苹果和LG等韩企的步步紧逼,也使日本老牌电子企业从去年开始纷纷陷入窘境。财报显示,2011财年,七成销售收入来自海外的夏普公司也亏损466亿美元。

不过,归根结底,日本企业的没落,和近两年日本家电市场适应能力下降、体制过于僵化不无关。除了技术上不如后来居上者之外,松下产品营销战略也过于僵化和保守,这些都造成了松下的困境。

华丽家族董事长 一年套现超25亿

华丽家族是近两年A股市场遭受减持“宰割”的最大“羔羊”之一,从控股股东到公司高管,一直抽血不断。8月11日,该公司发布公告称,控股股东南江集团再度减持公司逾1%股份。

本次减持后,南江集团仍然掌握

着华丽家族的控股权,还持有公司26亿股股份,占公司总股本的22.89%。这已是南江集团及其一致行动人自2011年7月开始减持以来的第五轮大规模套现。

近两年来,华丽家族屡遭减持,

只是南江集团的减持对市场影响较

大,因为其代表着华丽家族实际控制人、董事长王伟林的立场和态度。

追溯以前,老的南江集团曾是王伟林与其妻子刘雅娟绝对控股,他们间接持有华丽家族45.84%的股份。2011年10月13日,老南江集团分立为现在的南江集团和智哲投资,分立

后,两者分别持有华丽家族26%和19.84%的股份。

资料显示,华丽家族新近公布的这次减持,已是去年7月以来,南江集团与其一致行动人智哲投资进行的第五轮大规模减持。如果以5月18日-8月9日,华丽家族平均股价约

5.4元计算,本轮减持的套现金额也会超过8000万元。

这也就意味着,南江集团及其一致行动人近两年从华丽家族中抽血高达25亿多元。

(金陵)

渠道格局巨变 LG空调困境凸显

□ 王永强

在2003年通过国内年销量100多万台的顶峰后,LG空调放弃了“价格战”策略,选择了中高端定位的“蓝海战略”,但是随着市场调整的加剧,LG空调销量逐年走低,直至2011年谷底的约5万台。

“2011年4月,公司更换了经营主体,重新梳理渠道体系。以前走的是苏宁、国美等大卖场策略,投入产出较低,现在我们是更多地进入区域经销商渠道。2012年公司的年销量目标是10万台。”LG电子天津电器有限公司空调营业市场部(下称“LG空调”)经理乔宝兴告诉记者。但是,是否能达到这个目标,谁心里也没有底。

事实上,对于2000-2006年曾排名全球空调销量第一的LG空调来说,重新爬坡绝非易事,其国内销量的下滑,很大程度上折射出了空调渠



道市场的变革,以及不同企业战略选择差异背后的竞争态势。

渠道正在变革

一二级市场竞争激烈,利润趋薄,国产品牌纷纷实施渠道下沉,无力实施渠道下沉的外资品牌因此失去了该市场中的高端消费群体。

然而,所谓的区域性专业渠道代理商,一般也不会仅是代理单一品牌,往往采取多品牌代理制。“他们采取的做法一般有两种,一是兼做国内某一空调品牌和国外某一空调品牌,另一种是代理某品牌全产品的方式,比如可以选择代理LG全部白电和黑电产品。”乔宝兴说。

正如一二级市场的家电代理渠道商正承受来自苏宁、国美等巨头的竞争压制,以及来自电子商务市场的迅速分流压力一样,三四级市场的专业渠道商也正经历着厂商自营、“苏美”下沉、电商崛起等的蚕食。

公开数据显示,由于销量较小,外资空调厂商为了在渠道上便于管理,往往只选择单一的家电连锁卖场。而家电连锁巨头主要集中在一二

线市场的变革,以及不同企业战略选择差异背后的竞争态势。

因为一二级市场竞争激烈,利润趋薄,国产品牌纷纷实施渠道下沉,无力实施渠道下沉的外资品牌因此失去了该市场中的高端消费群体。

然而在渠道下沉后,一个现实状况是:随着国内空调品牌的快速发展,曾经一度称霸中国国内市场的外资空调品牌,现在面临销售不出去的艰难困境。由于运营费用一直居高不下,家电大连锁的销售模式已不适合LG空调等外资品牌。

战略调整失败

2010年以来,LG空调相继退出了国美、苏宁等主流渠道。目前LG空调主要是采用经销商来销售。

自2010年LG空调缺席“家电下乡”以来,在苏宁以及一些电器卖场空调专区,已经看不到LG空调。2011年,LG空调退出了国美。据了解,目前LG空调主要是采用经销商来销售。业内专家认为,一般情况下,某一品牌退出家电大连锁可能是退出中国市场的第一步,因为目前,家电大连锁是中国家电销售的主要渠道。

但是,为何处于艰难爬坡期的

LG空调,竟然会主动退出能够增加销量的家电下乡惠民工程呢?这其实正是洋品牌和本土品牌的不同之处。据了解,因为对渠道的控制力不够,LG所销空调的安装时间可能需要半个月甚至1个月,不如国内品牌服务快捷,超过了政府的统计有效时间。

而LG空调在销售时又已经先给了消费者补贴,这样没有及时拿到政府的补贴,给公司造成较大损失。乔宝兴给记者算了一笔账:即便按每台300元亏损计算,仅家电下乡一项,公司就亏损千万元。

因为厌倦“价格战”而放弃了“红海”,LG空调实施了“蓝海战略”,确立了中高端定位,在外观和功能上都有所改善。

但是,LG空调的销售量却一蹶不振。在格力和美的两家空调厂商占据中国空调市场约六成份额之后,加之受到国内诸如海尔、奥克斯、格兰仕、志高等空调企业的挤压,日系家电如松下等纷纷败退中国,韩系的LG、三星等也表现不佳。

业内专家认为,LG空调销售下滑虽然有客观原因,但主因还在于自己。“100万台销量时,韩国总部有鉴于国内的价格战,制定了蓝海战略,属于主动调整。高层的战略意图是,一边明晰品牌定位,同时进行售后、维修等辅助环节建设。”此前国内年销量100万台时,LG空调有些环节与国内的市场竞争者相比也很脱节。比如国内厂家如美的、海尔、格力,其压缩机保质期为6年,但LG空调等国外品牌保质期都只有3年。

从整个家电行业看,日元汇率走高,也压缩了海外销售利润,苹果和LG等韩企的步步紧逼,也使

协办单位:
海南亚洲制药有限公司
董事长: 楼金

地址: 海口市国际商业大厦12层
电话: 0898-66775933
传真: 0898-66700763